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  1حسابان  9و  8هاي  ساده * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  4 ينةپاسخ: گز -101

2نكته: در هر معادلة درجه دوم    0ax bx c   ها  اگر جمع ريشهS ها  و ضرب ريشهP :باشد، اين روابط برقرار است                           b cS , P
a a


   

    و 2هاي  ريشه 3 2 0x x   :3                                                  هستند، پس مطابق نكته داريم
2

   
  

    

21از طرفي   


21و  


2هاي  ريشه  0x x k   توان نوشت: هستند. پس مي  

2 2 2 2 4 4 3 41 1 1 1 2 1 2 1 3 2 42 2
ck ( )( ) ( ) ( ) ( )
a

  
                   

        
   

4k :بنابراين      
   1حسابان  22 ةساده * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  2 ينةپاسخ: گز -102

اي بـدون   فين معادله (و در صورت لزوم تكرار اين عمـل) و سـاده كـردن، بـه معادلـه     نكته: براي حل معادلات داراي عبارات راديكالي، با به توان رساندن طر
  دست آمده بايد در معادلة اصلي آزمايش شوند. هاي به كنيم. جواب رسيم كه آن را حل مي راديكال مي

  حل اول: راه  
9xعبارت     3صورت  را به 3( x )( x )  يسيم. داريم:نو مي  

23 4 3 4 3 3 4 3 093 3 3 3
x x ( x ) ( x ) ( x )

xx x ( x )( x )
 

        
   

   

2 23 3 4 3 3 3 4 0( x ) ( x ) ( x ) ( x )(( x ) )            
3 0 3x x     

 

3 2 25x x   يا

23يا 4( x )  

3 2 1x x    
  پاسخ است. 2بنابراين گزينة   
  حل دوم: راه  
  كنيم: ابتدا عبارت سمت چپ تساوي را گويا مي  

23 3 3
93 3

x x ( x )
xx x

  
 

 
   

  بنابراين داريم:  
2 2 2 23 4 3 9 4 9 3 9 4 9 0 9 3 4 09 9

( x ) ( x ) (x ) (x ) ( x ) (x ) (x ) (x )(( x ) )
x x


                
 

   

9 0 9x x    

 

3 2 25x x   يا

23يا 4( x )  

3 2 1x x    
9xچون مقدار     رد.كند، بنابراين معادله فقط دو جواب دا مخرج معادلة اوليه را صفر مي  

  
 اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
  )ریاضی علوم آزمایشی گروه( ٢ شمارۀ آزمون

  
 ال،ؤ س بانک ها، آزمون هوشمند یها مشاوره ها، نامهکار  مانند خود یاختصاص خدمات از استفاده جهت گرامی! داوطلب

 ۀشمار  از استفاده با ... و )یا مشاوره و یآموزش یها لمیف ی(دارا دو نهیگز یاختصاص ونیزیتلو شده، یبند طبقه یها تست
  .دیشو gozine2.ir آدرس به دو نهیگز تیسا وب وارد عبور) زرم عنوان (به خود یمل کد و )یکاربر  نام عنوان (به یداوطلب
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  1رياضي  92 ةساده * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  4 ينةپاسخ: گز -103
  حل اول:  راه  
  يك عبارت جبري باشد، در اين صورت: uيك عدد حقيقي مثبت و  aنكته: فرض كنيد   
uاگر  -1   a، آنگاه: a u a    
uاگر  -2   a، آنگاه: u a  ياu a   
  با توجه به نكته داريم:  

2 1 5 2 6 3x x x     

2يا 1 5x   

2 1 5 2 4 2x x x        

2xصورت زير است و  ده شده بهپس جدول تعيين علامت عبارت درجه دوم دا      3وx  هاي اين عبارت هستند. ريشه   

  
2

2
2 2 2 0 2 4 1 6

3 3 3 0 3 9
x ( ) a b a b

a , b
x ( ) a b a b

                 
         

  

5a :بنابراين   b   
  حل دوم: راه  
2س دو طرف عبارت چون هر دو طرف نامعادله مثبت هستند، پ   1 5x    رسانيم: مي 2را به توان  

2 2 22 1 5 2 1 25 4 4 1 25 6 0x ( x ) x x x x               
1aپس       6وb   5 :و در نتيجهa b   
  1رياضي  81 ةساده * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  4 ينةپاسخ: گز -104

0fدر ضابطة سهمي داريم    ( ) b.  ،0از طرفي طبق نمودارf ( ) a پس ،a b طبق نمودار .x a  0ريشةf (x)  توان نوشت: است، پس مي  
02 20 0 2 0 2af (a) a a a a a a             

4abپس    .  
  1رياضي  87 ةمتوسط * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  2 ينةپاسخ: گز -105

2yنكته: در سهمي    ax bx c   نقطة ،
24

2 4
b ac b( , )
a a


 .رأس سهمي است  

31صورت سؤال، تابع در بازة  با توجه به   2( , )  در ساير نقاط نامنفي است.منفي و  

2پس نمودار  3y ax bx   است: مقابل صورت و جدول تعيين علامت آن به  
  

0aچون دهانة سهمي رو به بالاست،      3و مطابق جدول
2هاي  ريشه -1و  2 3 0ax bx   :هستند  

1 3 0 3
3 9 3 3 0 9 6 12 3 2 42 4 2

x : a b a b

x : a b a b a b

       



         

   

2aاز دستگاه بالا داريم:      1وb  22صورت  . بنابراين ضابطة تابع به 3y x x    0است. چونa  پس ،y :داراي حداقل مقدار است كه برابر است با  
2 24 4 2 3 1 25

4 4 2 8
ac b ( )( ) ( )

a ( )
   

     
  پاسخ است. 2بنابراين گزينة   
  1رياضي  86و  85هاي  متوسط * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  3 ينةپاسخ: گز -106

0xدر ناحية سوم دستگاه مختصات داريم     0وy  عبارت .
2
2

9 25
3
xf (x)
x x





  كنيم: مي را تعيين علامت 

2 13 3 1 0 0 3x x x( x ) x ,                                          2 59 25 0 3x x       
  

  
  
  
  
  

5شده، در بازة  با توجه به جدول تعيين علامت، عبارت داده   03 , 
 
 

0x ، داريم   0وf (x)  .؛ يعني نمودار تابع در ناحية سوم دستگاه مختصات قرار دارد  

bبنابراين بيشترين مقدار    a  5برابر
  است. 3

2
2 3x

x ax b


     

31 2x

y



   
x

y

3
2

1

2
2

5 1 5
3 3 3

9 25
3

x .

x
x x
f (x)

  

     
     

    

 
 

 
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  1حسابان  28 ةمتوسط * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  2 ينةپاسخ: گز -107
,0A(xفاصلة نقطة    3xو  ها برابر xروي محور  3و  -1اط به طول از نق  (  :است. پس كافي است معادلة زير را حل كنيم  

1 3 6x x      
1 1 3 6 2

1 3 1 3 6 4 6
3 1 3 6 4

x x x x
x x x

x x x x

          
         
        







   

2Axپس       4وBx  خط  و در نتيجه طول پارهAB 6بر براB AAB x x    2است. دقت كنيد كه اگرBx    4وAx    جـواب نهـايي ،
  كند. تغييري نمي

  1حسابان  28 ةدشوار * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  2 ينةپاسخ: گز -108
yنكته: براي رسم نمودار    f (x) k  0، اگرk  كافي است نمودار تابع ،f (x)  راk    0واحد در راستاي قائم به سمت بالا انتقال دهـيم و بـرايk    ايـن

  شود. انتقال به سمت پايين انجام مي
yنكته: براي رسم نمودار    f (x) ست نمودار كافي اy f (x)  را رسم كنيم و در جاهايي كه نمودارf (x)  زير محورx    هاست، تصـوير آيينـه وار نمـودار

f (x)  را نسبت به محورx.ها رسم كنيم  
2yنمودار    x  كنيم. را در چند مرحله رسم مي  

  
  
  
  
  

2yسطح بين نمودار تابع    x   3و خطy آيد. داريم: دست مي به 3و  10 ، از تفاضل مساحت سه مثلث هاشورزده از مساحت مستطيل به ابعاد  

1 2 3
110 3 3 3 2 4 3 3 30 13 172(S S S ) ( )              مساحت مستطيلS    

  2حسابان  21 ة* ساده * صفح مشخصات سؤال: ▲  4 ينةپاسخ: گز -109

fاي  جمله نكته: باقيماندة تقسيم چند   (x)  برax b :برابر است باbf ( )
a
  

2xشده بر  عبارت داده     1وx  توان نوشت: ماندة تقسيم بر اين دو عبارت صفر است. مطابق نكته مي پذير است. يعني باقي بخش  
4 3 2 6f (x) x ax bx      

2 16 8 4 6 0 2 4 11f ( ) a b b a          :f (x) 2برx  پذير است.  بخش  
1 1 6 0 7f ( ) a b a b        :f (x)1برx پذير است. بخش  

4 3 23 17 3 17 62 2 2 2a ,b f (x) x x x           
fماندة تقسيم  بنابراين باقي   (x)  1برx  :برابر است با  

3 171 1 6 32 2f ( )        
  2حسابان  18 ةساده * صفحسؤال: *  مشخصات ▲  3 ينةپاسخ: گز -110

yنكته: براي رسم نمودار    f (x) k  0، اگرk  كافي است نمودار تابع ،f (x)  راk    0واحد در راستاي قائم به سمت بالا انتقال دهـيم و بـرايk    ايـن
  شود. نتقال به سمت پايين انجام ميا
aدر اين بازه كه  bو  aگوييم، اگر براي هر دو مقدار  را در يك بازه اكيداً صعودي مي fنكته: تابع    b ،آنگاه f (a) f (b)اي كه يك تـابع اكيـداً    . در فاصله

  پ به راست)، همواره رو به بالا خواهيم رفت.صعودي است، با حركت روي نمودار (از چ
2axابتدا دقت كنيد براي آنكه      0اكيداً صعودي باشد، بايدa  (.به عبارت ديگر شيب خط بايد عددي مثبت باشد) .باشد  
fنمودار تابع    (x) كنيم: را رسم مي  
    
fبا توجه به شكل و نكته، اگر    (x) 2بخواهد اكيداً صعودي باشد، بايد داشته باشيم 4a  ،  2پسa  بنابراين محدودة .a 

0صورت  به 2a  .است  
  2حسابان  12 ةاده * صفحسمشخصات سؤال: *  ▲  1 ينةپاسخ: گز -111

yنكته: براي رسم نمودار    f (x k)  0، اگرk  كافي است نمودار تابعf (x)  راk    0واحد در جهت افقي به سمت چپ انتقال دهـيم و بـرايk   ايـن ،
 شود. واحد به سمت راست انجام مي kانتقال به اندازة 

yنكته: اگر طول نقاط تابع    f (x)  را قرينه كنيم، نقاط تابعy f ( x)  آيند. بنابراين نمودار تابع  دست مي بهy f ( x)    قرينة نمودار تـابعy f (x) 
 است. yنسبت به محور 

fابتدا نمودار    ( x)  را از روي نمودارf (x) كنيم.  رسم مي  
fواحد، نمودار  6براي آنكه اين تابع از ناحية سوم عبور نكند، بايد حداقل    ( x)   نتقـل  را به سـمت راسـت م

fتواند باشد، دقت كنيـد چـون    مي 6تر يا مساوي  هر عددي بزرگ aكنيم. بنابراين  (a x) f ( (x a))    
  بايد مثبت باشد. aمقدار 

  

y

x

4
2a 

1

y

x42

3

3
5

6

f ( x)

y
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2x 

2
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  2حسابان  21 ةساده * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  3 ينةپاسخ: گز -112
fاي  جمله نكته: باقيماندة تقسيم چند   (x)  برax b  :برابر است باbf ( )

a
.  

1xبر  (x)(fog)ماندة  براي آنكه باقي     1باشد، مطابق نكته، بايد  -2برابر 2(fog)( )  ، :پس  
1 2 2 2 8 2 2 2 2 12 61 2

f (g( ))
f ( ) a a a

g( )
  

               
   

  2حسابان  5 ةمتوسط * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  3 ينةگز پاسخ: -113
yنكته: براي رسم نمودار    f (x) k  0، اگرk  كافي است نمودار تابع ،f (x)  راk    0واحد در راستاي قائم به سمت بالا انتقال دهـيم و بـرايk    ايـن

  شود. انتقال به سمت پايين انجام مي
yنكته: براي رسم نمودار    f (x k)  0، اگرk  كافي است نمودار تابعf (x)  راk    0واحد در جهت افقي به سمت چپ انتقال دهـيم و بـرايk   ايـن ،

  شود. واحد به سمت راست انجام مي kانتقال به اندازة 
yنكته: اگر عرض نقاط تابع    f (x)  را قرينه كنيم، نقاط تابعy f (x)  آيند. بنابراين نمودار تابع  دست مي بهy f (x)   قرينة نمودار تابعy f (x) 

  است. xنسبت به محور 
yنكته: اگر طول نقاط تابع    f (x)  را قرينه كنيم، نقاط تابعy f ( x)  آيند. بنابراين نمودار تابع  دست مي بهy f ( x)    قرينة نمودار تـابعy f (x) 

  است. yنسبت به محور 
  كنيم: مطابق نكات، نمودار را مرحله به مرحله رسم مي  

  

 

  

  
  

 واحد انتقال 2  
 به بالا

    
  
  
  

 قرينه نسبت به  
  هاxمحور 

  
  
  

  

  واحد انتقال 1  
  به راست  

  گذرد. بنابراين مطابق شكل، نمودار اين تابع از ناحية دوم و چهارم نمي  
  2بان حسا 20 ةمتوسط * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  2 ينةپاسخ: گز -114

fاي  جمله : باقيماندة تقسيم چند1نكتة    (x)  برax b  :برابر است باbf ( )
a
  

n: براي هر 2نكتة    N :داريم  
1 2 3 2 1n n n n n n )x a (x a)(x x a x a a            

  كنيم. شده را تجزيه مي ، عبارت داده2با توجه به نكتة   
  12 2 6 6 2 10 8 6 4 21 1 1 1x (x ) (x )(x x x x x )            

10 :پس   8 6 4 2 1f (x) x x x x x       
fماندة تقسيم  ، باقي1مطابق نكتة    (x)  1برx   1همانf ( ) :است  

1 1 1 1 1 1 1 6f ( )          
  2حسابان  21 ةمتوسط * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  3 ينةپاسخ: گز -115

f، اگر fپذير  نكته: در تابع وارون   (a) b 1:آنگاهf (b) a   
fاي  جمله نكته: باقيماندة تقسيم چند   (x)  برax b  :برابر است باbf ( )

a
  

1fماندة  باقي     2برx   1است، يعني  4برابر 2 4f ( )  4. پس 2f ( )  1. به همين ترتيب 1 3f ( )  3، پس 1f ( ) داريم: . بنابراين  

(*)
4 2 4 2 (*)
3 1 3 1 1 1 1

f ( ) f ( ) a

f ( ) f ( ) a b( ) a b b

   


          
   

3a :شود پس نتيجه مي   b   
  2حسابان  7و  3هاي  متوسط * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  4 ينةپاسخ: گز -116

yنكته: براي رسم نمودار    kf (x) كافي است عرض نقاط نمودار تابع ،y f (x)  را درk  1ضرب كنيم. اگرk  نمودار ،y kf (x)    از انبسـاط عمـودي
yنمودار  f (x) 0شود و اگر  حاصل مي 1k  نمودار ،y kf (x)  از انقباض عمودي نمودارy f (x) آيد. دست مي به  

yنكته: براي رسم نمودار    f (x k)  0، اگرk  كافي است نمودار تابعf (x)  راk    0واحد در جهت افقي به سمت چپ انتقال دهـيم و بـرايk   ايـن ،
  شود. واحد به سمت راست انجام مي kبه اندازة انتقال

yنكته: اگر عرض نقاط تابع    f (x)  را قرينه كنيم، نقاط تابعy f (x)  آيند. بنابراين نمودار تابع  دست مي بهy f (x)  ع قرينة نمودار تابy f (x) 
  است. xنسبت به محور 

fمطابق نكات، از نمودار تابع    (x) نمودار تابع ،g(x) سازيم: را مي  
  

    
  واحد به چپ 6انتقال 

 هاyه محور يا قرينه نسبت ب 

  

  

  
  

 قرينه نسبت به  
  هاxمحور  

  

  
  ها را  عرض

 كنيم برابر مي 2

  

  

  پاسخ است. 4ها، گزينة  با توجه به گزينه  

y

x5 1

4
2 6f (x )  2f ( x) 

y

x1 5

4 2f (x)

y

x1 5

4
2f (x)

y

x1 5
2 f (x)

y
112 2

xy ( )  

x
2

y

1
2

xy ( )
1

x

y

11
2

xy ( )  

2

x

y

11
2

xy ( ) 
2

x
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  2حسابان  19 ةمتوسط * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  2 ينةپاسخ: گز -117
yنكته: براي رسم نمودار    f (x k)  0، اگرk  كافي است نمودار تابعf (x)   راk    0واحد در جهت افقي به سمت چپ انتقال دهـيم و بـرايk   ايـن ،

  شود. واحد به سمت راست انجام مي kانتقال به اندازة 
yنكته: اگر عرض نقاط تابع    f (x)  را قرينه كنيم، نقاط تابعy f (x)  آيند. بنابراين نمودار تابع  دست مي بهy f (x)   قرينة نمودار تابعy f (x) 

  است. xنسبت به محور 
fاي  جمله نكته: باقيماندة تقسيم چند   (x)  برax b  :برابر است باbf ( )

a
  

1xازاي  به    ر مقداf (x) :برابر صفر است  
1 0 1 3 1 0 3f ( ) a a            

3پس    2 33 3 1 1f (x) x x x (x )        3. كافي است نمودارy x  را نسبت به محورx.ها قرينه كنيم و سپس يك واحد به راست منتقل كنيم  

  

  
  
  واحد 1انتقال 

  به راست  

  
  

  قرينه نسبت به
  هاxمحور   

  

  2حسابان  14 ةدشوار * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  3 ينةپاسخ: گز -118
1xدر  gو  f هاي مطابق شكل نمودار     با محورxاند و چون تابع  ها برخورد كردهg(x)  1درجة دوم است، پسx   ريشة مضاعف آن است (بر محورx  .(ها مماس اسـت

x)21صورت  به gاست. پس ضابطة  1برابر  2xچون ضريب  )  1است. بنابراينb .  ،از طرفي مطابق شكلx c 1جز  محل برخورد نمودار دو تابع (بهx   .اسـت (
  پس:

1x 
3 2 3 2 21 1 1 1 0 1 1 1 0(x ) (x ) (x ) (x ) (x ) (x )               يا

2x 
2cپس    1 :. در نتيجه 2 3b c      
  2حسابان  16 ة* دشوار * صفحمشخصات سؤال:  ▲  2 ينةپاسخ: گز -119

fدو تابع باشند، تابع  gو  fنكته: اگر    g كنيم: صورت زير تعريف مي را به  
f g f g(f g)(x) f (x) g(x) , D D D      

aدر اين بازه كه  bو  aگوييم، اگر براي هر دو مقدار  را در يك بازه نزولي مي fنكته: تابع    b ،آنگاه f (a) f (b).  
fابتدا تابع    g آوريم: دست مي را به  

  1 2 4f gD D , ,   
 1 2 1 2 3 3 4 5f g ( , a ),( , a ),( , a )        

  مطابق نكته، اگر اين تابع بخواهد نزولي باشد، بايد داشته باشيم:  
1 21 2 1 2 1 3 3 22 3 3

( , a )
a a a

( , a )


      
   

2 42 3 3 3 3 5 24 5
( , a )

a a a
( , a )


        

   

1 41 2 1 2 1 5 24 5
( , a )

a a a
( , a )


        

   
2a :شود محدوده نتيجه مي 3از اشتراك اين      
  2حسابان  17 ةدشوار * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  3 ينةپاسخ: گز -120

yنكته: براي رسم نمودار تابع    f (kx) كافي است طول نقاط نمودار تابع ،y f (x)  1را در
k

1kضرب كنيم. اگر    نمودار ،y f (kx)  از انقباض افقي
yنمودار  f (x)  در راستاي محورx0آيد و اگر  دست مي ها به 1k  اين نمودار از انبساط افقي نمودار ،y f (x) شود. حاصل مي  

yنكته: براي رسم نمودار    f (x k)  0، اگرk  كافي است نمودار تابعf (x)  راk    0واحد در جهت افقي به سمت چپ انتقال دهـيم و بـرايk   ايـن ،
  شود. واحد به سمت راست انجام مي kانتقال به اندازة 

yنكته: اگر طول نقاط تابع  f (x)  را قرينه كنيم، نقاط تابعy f ( x)  آينـد. بنـابراين نمـودار تـابع      دست مـي  به
y f ( x)   قرينة نمودار تابعy f (x)  نسبت به محورy .است  

yبراي آنكه نمودار    f (x)  2را با توجه به نمودارy f (x )  ،2بايد نمودار  رسم كنيمy f (x )   واحـد بـه    2را
  چپ انتقال دهيم، پس:

  

yخواهيم با توجه به نمودار  مي   f (x)  2نمودار
xy f ( )   2دهيم. ابتدا  مرحله اين عمل را انجام مي 2را رسم كنيم. براي اين منظور در

xy f ( )  را با
  كنيم: ها قرينه مي كنيم و سپس نسبت به محور عرض يك انبساط طولي رسم مي

  
  

  ينه نسبت بهقر
  ها محور عرض    

4پس اين تابع در بازة    6,   .اكيداً صعودي است  

y

x

31(x ) 

y

x

3x
y

x

3x

y

64 x

y

46
2
xf ( )

x

y

23

f

x
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  ۱هندسه  ۳۳ۀ ساده * صفحمشخصات سؤال: *  ▲ ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۲۱
2ab :ناميم، هرگاه يم bو  aرا واسطۀ هندسي بين دو عدد  cنكته: عدد    c  
  طبق فرض داريم:  

2
2
34 934 225 34 225 0 9 25 0 2515

a b a
a( a) a a (a )(a )

aab

               
 

   

  است. ۲۵تر  بنابراين عدد بزرگ  
  ۱هندسه  ۴۲ۀ ساده * صفحمشخصات سؤال: *  ▲ ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۲۲

  ارتفاع وارد بر وتر باشد، داريم: AH، اگر ABCالزاويۀ  نكته: در مثلث قائم  
2
2
2

2 2 2

AB BH BC

AC CH BC

AH BH CH
AB AC AH BC

BC AB AC

 

 

 
  

 

  

 
 با استفاده از نكتۀ بالا داريم:  

2 2 100 64 6ACH : AH AC CH


      
2 36 936 8 8 2ABC : AH BH CH BH BH


        

  برابر است با: ABCالزاويۀ  بنابراين طول وتر مثلث قائم  
9 8 4 5 8 12 52BC BH CH / /         

  ۱هندسه  ۳۵ۀ متوسط * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۲۳
5MF كنيم. در اين صورت داريم: رسم مي ADخطي موازي  Bاز    DE AB    

  
    بنابراين:  

11 5 6
5

FN MN MF
EC DC DE x

    
    

  

  داريم: BECاكنون با استفاده از تعميم قضيۀ تالس در مثلث   
6 3 42 3 15 3 57 195 7

FN BF AM x x x
EC BE AD x

          


   
  ۱هندسه  ۴۸ۀ متوسط * صفحمشخصات سؤال: *  ▲   ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۲۴

  اند.  ضلعي متشابه، اضلاع متناظر، متناسب nنكته: در دو   
  داريم: رو روبهبا توجه به نكتۀ بالا در شكل   

2 6 2 3 2 18 166 2 6

ABCD BFEC
AB BC x x x x
BC EC

 
          


  

  
  ۱هندسه  ۴۶و  ۳۹هاي  دشوار * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۲۵

  توان دوم نسبت تشابه است. ها، برابر نكته: در دو مثلث متشابه، نسبت مساحت   
  هاي نظير آن ارتفاع است. ها برابر نسبت قاعده هاي آن نكته: اگر ارتفاع دو مثلث برابر باشد، نسبت مساحت  

  21 2
1 2 1 189 9

AOB
COD

COD COD

S
xD D AOB COD ( ) S

S y S




 

 
          

اكنون با توجه به اينكه   
ADC BDC

S S ،  :داريم
AOD BOC

S S    

  
1

22
1
2

AOB

BOC BOC

S BH OA OA OA
S OC S OCBH OC



 


   


  

  

1
3

AB x
CD y

 

6 6
BOC AOD

S S   

  

تشابه دو مثلث 

  
2  بنابراين مساحت محدود به چهار خط برابر است با:   6 18 6 32ABCD

AOB BOC COD AOD
S S S S S              

1D

2D

x

y

3D 4D

BA

O
H

CD

5x  CD

BA

6

5

NM

E

5

5

F

A

B CH

10

8

A

B CH

D

6

E

F
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2
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  ۳هندسه  ۱۸ۀ ساده * صفحمشخصات سؤال: *  ▲ ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۲۶
mنكته: اگر    p p n m nA B C    ،درايۀ  آنگاهijc  در ماتريسC  از ضرب سطرi اُمA  در ستونj اُمB آيد. دست مي به  

1                   با استفاده از نكتۀ بالا داريم:   3
3 1 3 3 3 3

4 4 2 4 1 4 3 8 4 12
3 2 1 3 3 2 3 1 3 3 6 3 9

2 2 2 2 1 2 3 4 2 6

( )
B A ( )

( )


  

              
                          
              

   

  ۳هندسه  ۱۱و  ۱۰هاي  ده * صفحهسامشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۲۷
2طبق فرض در ماتريس    3 1 n nA i j      :داريم  

1 1
4 4 42 3 1 2 3 1 3 1 2 2 9 3 8 8 53 3 3n na a ( n ) ( n ) n ( n ) n n n                   

5بنابراين ماتريس    5A   سطر است. ۵داراي  
  ۳هندسه  ۲۰ۀ متوسط * صفحمشخصات سؤال: *  ▲ ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۲۸
2Aصورت  به Aهاي  مربعي باشد، توانماتريسي  Aنكته: اگر    A A  ،3 2A A A  1، ... وn nA A A   شود. تعريف مي  

  0 0
0 0

n n

n
a a

b b

          
  : نكته 

        با استفاده از نكات بالا داريم:  
3 36 2 3

3
4 0 4 0 64 0
0 4 0 640 4

A (A )
                

                             2 4 6 4 6 4 0
2 4 2 4 0 4A

     
              

    

64برابر است با:  6Aهاي ماتريس  بنابراين مجموع درايه   0 0 64 128      
  ۳هندسه  ۲۱و  ۱۹هاي  متوسط * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲ ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۲۹

ABد؛ يعني پذير باشن دو ماتريس تعويض Bو  Aنكته: اگر    BA ،ها برقرار است. همۀ اتحادهاي جبري براي آن آنگاه  

               ابتدا داريم:  
3 22
3 2

3 23 2
3 2

AB B B B
A B B I AB BA

BA B B B

        
   

    

  ها برقرار است. بنابراين با استفاده از اتحاد مزدوج داريم: پذيرند، پس اتحادهاي جبري براي آن تعويض Bو  Aبنابراين   
2 2 2 2 4 4(A B) (A B) (A B) (A B) (A B) (A B) ( B)( A) BA AB                     

ABپذيرند؛ يعني:  تعويض Bو  A آنگاهنوشت،  Bاي برحسب   صورت يك چند جمله را بتوان به Aتذكر: اگر ماتريس    BA   
  ۳هندسه  ۱۸ۀ متوسط * صفح مشخصات سؤال: *  ▲   ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۳۰

mنكته: اگر    p p n m nA B C    ،درايۀ  گاهآنijc  در ماتريسC از ضرب سطر ،i امA  در ستونj امB آيد. دست مي به  
  هاي غير واقع بر قطر اصلي آن، صفر هستند. نكته: ماتريس قطري، ماتريسي مربعي است كه تمام درايه  

2 1 1 1 2 1 2 2
1 1 2 1 1 2
x x x

A B
y y y

      
                  

   

2                           ابر صفر باشند، پس:هاي غيرواقع بر قطر اصلي بر بايد درايه   2 0 1
1 0 1
x x

y y
    

     
   

3هاي ماتريس  بنابراين مجموع درايه   0
0 3A B
 

    
3برابر است با:   3 6( )       

  ۳هندسه  ۱۲تا  ۱۰هاي  متوسط * صفحه مشخصات سؤال: *  ▲   ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۳۱
: tan( ) tan    نكته  

2با توجه به نكتۀ بالا در ماتريس    2
n n

A tan(i j )


    
2              داريم:  2 2 2tan(i j ) tan(j i )      

ijداريم  jو  iازاي هر  پس به   jia a  بنابراين درايه هاي متناظر بالا و پايين قطر اصلي .A 2طرفـي  قرينۀ يكديگرنـد. از 2 0 0tan(i i ) tan   پـس .
  برابر صفر است. Aهاي  هاي روي قطر اصلي نيز صفر است. بنابراين مجموع تمام درايه درايه

  ۳هندسه  ۲۱و  ۲۰هاي  متوسط * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۳۲

0 0
0 0

n n

n
a a

b b

          
  : نكته  

  
ابتدا داريم:

                                                    
2

1 3 3 1 0 4
4 03 1 1 3

0 4 0 4 16 0
4 0 4 0 0 16

A

A

      
      
        

       
           

   

                                   بنابراين:  
10 2020 2 10

10 20
16 0 4 0
0 16 0 4

( )
A (A )

( )

        
      

   

  است. 204پس درايۀ سطر دوم و ستون دوم اين ماتريس برابر   
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  ۳هندسه  ۲۱و  ۲۰هاي  * صفحهدشوار مشخصات سؤال: *  ▲   ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۳۳
ABپذير باشند؛ يعني  دو ماتريس تعويض Bو  Aنكته: اگر    BA ،ها برقرار است. همۀ اتحادهاي جبري براي آن آنگاه  
  پذير است. ) با هر ماتريس ديگري تعويضIنكته: ماتريس هماني (  

  1 2 2
0 1 2

n n n n nn n n n
(a b) a a b a b b

n
        

            
       

  : نكته  

  ض داريم:طبق فر  
2 2A(A I) O A A O A A         

2 3 2 4 3A A A A A A A A         
  گوييم). اكنون داريم: ها، خود توان مي است (به اين ماتريس Aبرابر خود  Aهاي  پس همۀ توان  

4 4 3 2 2 3 4 44 4 4 4 4 4 4 4 4 4 2 1 150 1 2 3 4 0 1 2 3 4(A I) A A I A I AI I A I ( )A I A I
                    

                                   
                     

  

    رياضيات گسسته  ۱۲و  ۱۰هاي  ساده * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۳۴
aنويسيم  مي aو عدد صحيحِ مخالف صفر  bنكته: براي عدد صحيح    | b خوانيم  و ميa كند  عاد ميb  را، اگر و فقط اگر»a  ٔشـمارندهb يـا » باشـد»b  بـرa 

  ».پذير باشد بخش
aنكته: اگر    | b  آنگاه عدد صحيحي چونq كه طوري موجود است به: b aq 

aنكته: اگر   | bازاي هر  ، آنگاه بهmZ  :داريمm ma | mb , ma | mb , a | b    
  صورت زير است: به ۲درست است. يك مثال نقض براي گزينۀ  ۴و  ۳، ۱هاي  با توجه به نكتۀ سوم، گزينه  

2 4 3a , b ,m     
  رياضيات گسسته  ۱۱و  ۱۰هاي  ساده * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۳۵

  a | b , b | c a | c  ۱: نكتۀ  
na | b a | b (n )  N  ۲: نكتۀ  

  پاسخ است؛ زيرا: ۱با توجه به نكات بالا، گزينۀ   
  
  

2a | c
  

  2نكتة   
2n      

a | c

  

  1نكتة   
  a | b , b | c

  صورت زير است: ها به يك مثال نقض براي ساير گزينه  
2 6 18a , b , c     

  رياضيات گسسته  ۱۰ ۀمتوسط * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۳۶
0aداريم aنكته: براي هر عدد صحيح      پذير است و همۀ اعداد صحيح شمارندهٔ صفر هستند. ؛ يعني صفر بر هر عدد صحيح بخش|
3با توجه به نكته و رابطۀ    22 0n n n |  عدد ،n ار صحيحي باشدتواند هر مقد مي(n )Z.  
  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   
  رياضيات گسسته  ۱۲ ۀمتوسط * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۳۷

  a | b , c | d ac | bd ۱  : نكتۀ  
a | b a | nb (n ) Z  ۲: نكتۀ  
a | b , a | c a | mb nc (m,n )  Z  ۳: نكتۀ  

4فرض طبق    5 3| k   5و 4 3| k  داريم: ۱، پس با توجه به نكتۀ  
24 5 5 3 4 3 20 20 3 9 (*)( ) | ( k )( k ) | k k        

  داريم: ۲همچنين با توجه به نكتۀ   
220 20 (**)| k   

  شود: نتيجه مي ۳از (*) و (**) با توجه به نكتۀ   
2 220 20 3 9 20 20 3 9| k k k | k       

  رياضيات گسسته  ۱۳ ۀمتوسط * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۳۸
(a,b)نويسيم  ناميم و مي مي bو  aعليه مشترك دو عدد صحيح  ترين مقسوم را بزرگ dنكته: عدد طبيعي    d:هرگاه دو شرط زير برقرار باشد ،  

0m ; (m | a m | b m d)    ب)d | a ,d | b الف)
a | b a | nb (n ) Z نكته :  
a | b , a | c a | nb mc (n,m )  Z نكته :  

2با فرض    7 11 3( n , n ) d   :داريم  

يا  ۸۳
11

2
2 7 22 77 22 77 22 6 83 1
11 3 22 6

d | n d | n
d | ( n ) ( n ) d | d

d | n d | n





          
   

   

2ترين مقدار ممكن براي  بنابراين بزرگ   7 11 3( n , n )   است. ۸۳برابر  
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  رياضيات گسسته  ۱۳ ۀمتوسط * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۳۹
(a,b)نويسيم  ناميم و مي مي bو  aعليه مشترك دو عدد صحيح  ترين مقسوم را بزرگ dنكته: عدد طبيعي    d:هرگاه دو شرط زير برقرار باشد ،  

0m ; (m | a m | b m d)    ب)d | a,d | b الف)
13aدر  aچون ضريب      13برابر يك است، پسa  توانـد ب.م.م ايـن دو عـدد  مـي ۲۴تواند باشد. بنابراين هر مقسوم عليه مثبت  هر عدد صحيحي مي

  مقدار مختلف زير باشد: ۸تواند  باشد؛ يعني ب.م.م اين دو عدد مي
 1 2 3 4 6 8 12 24, , , , , , ,   

  رياضيات گسسته  ۱۳ ۀمتوسط * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۴۰

  
(a ,b) a

a | b
a,b b

  
  

  : نكته 

  با توجه به نكتۀ بالا داريم:  
2 3 2 3 36 36 6 36 36a | a a , a a    

   
2 24 24 24 4 4a | a ( a , a) a    

  اين مقادير داريم: گذاري جايبا   
3

2 3 2 3
4 36

6 36 24 4 36 4 4 4
| a | | a |

( a , a ,( a , a)) ( a , a ) a a     
   

  رياضيات گسسته ۴و  ۳هاي  همتوسط * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۴۱
  گويند. دهد يك حكم در حالت كلي درست نيست، مثال نقض مي نكته: به مثالي كه نشان مي  
  كنيم: را اثبات مي ۴ابتدا درستي گزينۀ   
2aاگر فرض كنيم    k ،2 2b k   2و 4c k :آنگاه داريم ،  

2 2 2 2 4 8 1 2 8 6 48abc ( k)( k )( k ) k k )(k ) q q          

                    
    است. ۶عدد صحيح متوالي مضرب  ۳ضرب  حاصل

  كنيم: ها، مثال نقض ارائه مي اكنون براي ساير گزينه  
5aاگر :۱گزينۀ      0وb  5، آنگاه 0 0ab    ولي ،a  وb .هر دو با هم صفر نيستند  
4nازاي  به :۲گزينۀ     43، مقدار عبارت 4 81 4 85    .عددي اول نيست  
2aاگر  :۳گزينۀ      2وb   آنگاه ،a b .مساوي صفر خواهد شد كه عددي گويا است  
  رياضيات گسسته  ۸ تا ۶هاي  متوسط * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۴۲
  ناميم. زش) ميار ارز (هم هاي هم ها را گزاره نكته: اگر ارزش دو گزاره يكسان باشد، آن  

2 2 2 21 2 2 2 2 2 2x y xy x y x y xy x y             
2 2 2 2 1 1 2 2 2 0x x y y xy x y            
2 2 2 22 1 2 1 2 0(x y xy) (x x) (y y)           

2 2 21 1 0(x y) (x ) (y )         
  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   
  رياضيات گسسته  ۶و  ۵هاي  دشوار * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۴۳
هاي درسـت و مبتنـي بـر  اي از استدلال ها و دنباله كنيم كه حكم نادرست باشد. سپس با استفاده از قوانين منطق گزاره فرض مينكته: در روش برهان خلف،   

  گيريم كه فرض نادرست بودنِ حكم، باطل است و حكم درست است. رسيم و از آنجا نتيجه مي فرض، به يك نتيجۀ غيرممكن يا متضاد با فرض مي
  كنيم: را بررسي مي ها هريك از گزينه   
  روش برهان خلف اثبات شده است. : در كتاب به۱گزينۀ   
  نيز گوياست كه با فرض تناقض دارد. پس حكم درست است. 3aگنگ نباشد، گويا است، در نتيجه a: اگر ۲گزينۀ   
3aباشد؛ يعني  ۳مضرب  a: اگر ۳گزينۀ    k3نگاه ، آ 3 327 3 9 3a k ( k ) k    است. ۳نيز مضرب  

5: اگر ۴گزينۀ   
a

5گنگ نباشد، گوياست و از آنجا كه حاصل تقسيم دو عدد گوياي ناصفر همواره گوياست، پس  
5 a

a

  نيز گوياست كه بـا فـرض در تنـاقض

  است، پس حكم درست است.
  به برهان خلف نياز ندارد. ۳اين اثبات گزينۀ بنابر  
  رياضيات گسسته  ۱۴ ۀدشوار * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۴۴
  ).pو  1عليه صحيح دارد ( ). بنابراين تنها چهار مقسومpو ۱تنها دو مقسوم عليه طبيعي دارد ( pنكته: عدد اول   
  عددي اول است. (*) xعليه صحيح دارد، پس  تنها چهار مقسوم xطبق فرض   
  همچنين طبق فرض داريم:  

x 105 x 3 5 7 (**)    
21 :نيست. بنابراين ۷و  ۵، ۳، اعداد xشود عدد اول  از (*) و (**) نتيجه مي   1(x , )    
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  رياضيات گسسته  ۱۱و  ۱۰هاي  دشوار * صفحهؤال: * مشخصات س ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۴۵
  a | b a | nb (n ) Z نكته :  

a | b , a | c a | mb nc (m,n )  Z نكته :  
  با استفاده از نكات بالا داريم:  

419 5 2 19 20 8 19 20 8 19 19 8 8 19 19 8
19 19 19 19

| a | a | a a | a a k a k
| | a

              


   

  ، بايد داشته باشيم:aبراي دورقمي بودن   
18 10710 19 8 99 1 519 19k k k           

19، رابطۀ aمقدار دورقمي براي  ۵ازاي  به بنابراين   5 2| a  .برقرار است  

  
  ۳فيزيك  ۱۴و  ۱۳، ۳ هاي ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۶

1 1 3 3
1 2 3

0 20 45 60 40 27 60 2245 5 40 60
v t v t m

t t t ( ) s
        

  
       

xكل
avv 

tكل

3
1 360022 79 2110

m km s km/
s h hm
    

  ۳فيزيك  ۱۹صفحۀ *  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۴۷
2 6 8 2 4v t t v (t )(t )         

2رو به بالا است و بنابراين در لحظۀ  زمان سهمي -نمودار سرعت  
bt
a

 ، اراي مينيمم خواهد بود.سهمي د  

6 32
( )t s 

    

3 1 mt s v
s

      

0ثانيۀ اول  ۲زمان، در  -با توجه به نمودار سرعت   2( t s)   3و ثانيۀ چهارم 4( s t s)  اندازهٔ سرعت متحـرك در حـال كـاهش و در نتيجـه حركـت ،
  شونده است. ثانيه حركت كند ۳؛ بنابراين در مجموع، كندشونده است

  ۳فيزيك  ۱۱تا  ۹، ۳هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۸
  اي است.   زمان برابر سرعت لحظه -مماس بر نمودار مكانخط شيب   

0 00 25 0 025av
vv( ) v( s) a
t

 
     


  

  تندي متوسط برابر است با:  
 30 10 20 30 20 20 110 4 425 25av

( ) ( ( )) ms /
t s

      
   


  

  سرعت متوسط برابر است با:  
25 0 20 10 0 425 25av

x x( s) x( ) mv /
t s

  
   


  

  ۳فيزيك  ۱۳* صفحۀ  سادهمشخصات سؤال: * ▲   ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۹
هـاي  اي متحرك در هر لحظه و سرعت متوسط آن در تمامي بـازه  زمان خط راست است، پس يك حركت با سرعت ثابت داريم كه سرعت لحظه -نمودار مكان  

  يكسان است. زماني 
0 100 12 5 12 58av av

x m mv v / v /
t s s

 
      


 

  ۳فيزيك  ۱۴و  ۱۳ هاي ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۰
زمـان دو  -زمان هر دو متحرك خط راست است، حركت هر دو متحرك، با سرعت ثابت است. لحظۀ برخورد (تلاقـي) نمودارهـاي مكـان -چون نمودار مكان  

Aرسند  دو متحرك به هم ميمتحرك، زماني است كه  B(x x ).  





1520 100 20 15 100 200 200 15 50 10A A
B B

B B

t s
A A B A

B

x v t x x t x x m mv v
sx v t x

                 
  

  

10ثابت است، در تمام لحظات سرعت آن  Bچون سرعت متحرك    m
s

  است. 

  ۳فيزيك  ۱۶* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۱
12

3600t h   ،2 120 kmv
h

  1و 0v   

1 2 0 120 12 12 60 2 10 0 2 2002 2 3600 3600 100
v v

x t / km m
   

           

t(s)

mv( )s

8

2 3
41
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  ۳فيزيك  ۱۸* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۲

1 108 3 6 30 mv /
s

    

  حل اول: راه  

30ثانيه (زمان واكنش راننده) اتومبيل همچنان با سرعت ثابت  ۴/۰در مدت    m
s

  رود.  جلو مي 

1 30 0 4 12x v t / m        
)2هنگام ترمز گرفتن، مسافت طي شده    x ) :برابر است با  

2 22 1 2 2 22 0 900 2 15 30v v a x ( ) x x m              
بنابراين اتومبيل پس از طي مسافت    12 30 42m   ع برابر است با: شود و فاصلۀ آن تا مان متوقف مي  

50 42 8d m    
  حل دوم: راه  
  زمان اتومبيل را از لحظۀ ديدن مانع تا توقف، رسم كنيم. -توانيم نمودار سرعت مي  

0 3015 2va t s
t t

 
      
 

  

0 4 2 4t t / t / s      

vر كل مسافت طي شده تا توقف اتومبيل برابر است با سطح محصور به نمودا   t  :و محور زمان. بنابراين        0 4 2 4 30 422
( / / )x S m

       

50                                    فاصلۀ اتومبيل تا مانع هنگام توقف برابر است با:    42 8d m    
  ۳فيزيك  ۱۷ تا ۱۵هاي  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۵۳


 



22

2

1 5 102
5 30 20

301
2 20

ma a
s

x t t mv
sx at v t x

x m


    

        
   

  



   

 10 30v at v v t        
  كنيم: زمان را رسم مي -نمودار سرعت  
ها بـا  جايي و مجموع تمام مسـاحت زمان با رعايت علامت، برابر جابه -مساحت سطح زير نمودار سرعت  

  علامت مثبت، برابر مسافت طي شده است.

1 2
2 20 10 1 15 152 2x S S ( ) ( ) m x m  

           

 1 2
2 20 10 1 252 2S S m 

       

  ۳فيزيك  ۱۷تا  ۱۵هاي  صفحه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۵۴

4ثانيۀ سوم حركت  ۲چون سرعت متوسط در    6( s t s)   4صفر است، طبق رابطۀ 6
2

s s
av

v v
v


  سـرعت جسـم در

1هاي  لحظه 4t s  2و 6t s  5قرينۀ يكديگر است؛ بنابراين سرعت در لحظۀ وسط اين بازه يعنيt s، .صفر خواهد بود  

  
5 0 0 4 5 20t s , v mv at v v v

s
            

8
84 20 12t s

s
mv t v
s

        

 1 2
20 5 3 12 50 18 682 2S S m 

       شده) (مسافت طي  

 68 8 58av
ms /

t s
  


   

  ۳فيزيك  ۱۷و  ۱۵هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۵

   
7 021 490 7 28 3 5 42 2

x( s)x at v t x a v / a v            

0طبق تقارن سهمي، در    6 32t s
   .(رأس سهمي)، سرعت صفر است  


 




283 00 3 3 5 4 24

maa v sv at v a v
/ a v mv

s


          

     

  

213 8 3 3 24 28 36 72 28 36 28 642x( s) ( ) m               

 0 3 3 7 64 28 0 64 36 64 100( , s) ( s , s)x x ( ) m            

t(s)

20

5
8

12

1S

2S

mv( )s

0 4/ t t (s)

30

mv( )s

S

mv( )s

t(s)

20

3
4

10
1

30

1S
2S
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  ۳فيزيك  ۱۸ صفحۀ*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۵۶
2 2 12 2

2

2 12 4
0 2 2

v v a x ( )
v v a x

v a x ( )


       

  








   

                 ) داريم:۲) و (۱از تقسيم دو رابطۀ (  




2
1 1

2

3
34
4

vx x
x xv

 
  

 
    

  ۳فيزيك  ۲۵ صفحۀ*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۵۷
  رسند، داريم: كنيم. وقتي دو اتومبيل به هم مي هاي سرعت اوليه و شتاب دو جسم را با توجه به محور انتخابي تعيين مي ابتدا علامت مطابق شكل  

 
2 2 2

1 1 12 5 1 15 2502 2 2
A B

x at v t x
t t t t

x x


           

 

   

2 21 20 250 0 40 500 0 50 10 02
10

t t t t (t )(t )

t s

           

 
  

  )۱۳-۱(تمرين  ۳فيزيك  ۲۴* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۸
0xاز  Aزمان رسيدن متحرك  دا مدتابت     10تاx m كنيم: را محاسبه مي  

كند.  شروع به حركت مي Aدو ثانيه بعد از  Bبنابراين 
2 21 510 22 2A A Ax a t v t t t s         

از  Aشود و در نتيجه هميشه سـرعت  با يك آهنگ، سرعت هر دو زياد مي مقداري سرعت گرفته است و از اين به بعد Aصفر است،  Bاي كه سرعت   در لحظه  
B كه  شود. اين وضع ادامه دارد تا زماني ها زياد مي بيشتر است و فاصلۀ آنA  160بهx m هـا كـم  برسد و متوقف شود و از اين زمان بـه بعـد، فاصـلۀ آن
160xبه  Aاني است كه متحرك ها در زم شود. پس بيشترين فاصلۀ آن مي m رسد.  مي  

2 6B At t s    و
2 21 5160 82 2A A A Ax a t v t t t s        

25 6 90 702B A Bx m x x m       8و 160At s x    

  ۳فيزيك  ۱۷ صفحۀ*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۵۹
0tزمان در لحظۀ  -ت، بايد شيب خط مماس بر نمودار مكانچون سرعت اوليه صفر اس    اين شرط را دارند.  ۲و  ۱هاي  برابر صفر باشد، كه گزينه  
و خـلاف جهـت  سمت پايين و شتاب منفي تقعر نمودار به ۲سمت بالا و شتاب مثبت و در جهت محور مكان است و در گزينۀ  ، جهت تقعر نمودار به۱در گزينۀ   

  محور مكان است.
  ۳فيزيك  ۲۰و  ۱۹ هاي ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۶۰

0tمتحرك در مدت      40تاt s  يك حركت با شتاب ثابـت دارد. بـا توجـه بـه تقـارن نمـودار
20tگفت كه در توان  ثانيه مي ۴۰زمان در اين  -سرعت s  جهت حركت (علامت سـرعت) عـوض

20tشود. پس بيشترين فاصلۀ متحرك از نقطۀ شروع در  مي s  .است  
0tبراي بازهٔ     10تاt s:  

2 300S x m    
  توان نوشت:  ها، مي شابه مثلثبا توجه به ت  

21 1 1 0 20 1 2
1 2 1

10 1 100 400 20 0 40020 300 4 ( , s)
S S

( ) S x S S x( s) x( ) m
S S S

            
 

  

  حل دوم:  راه  

 40 mv
s

   22و ma
s

 
20 0 20 0v( s) a v     وv at v 

  
21 300 50 10 5 302x at v t a v a v          

  

2120 0 2 20 20 40 400 20 0 4002x( s) x( ) ( ) m x( s) x( ) m             

  ۳فيزيك  ۲۰و  ۱۹، ۱۷، ۱۳ هاي ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۶۱
10 50Ax t   

25 30 150 0 102
20 10 200 10

B
t t t s

x
(t ) t s


     
   

  

Aبه هم رسيدن دو متحرك يعني    Bx x. جايي است. علامت برابر جابهزمان با رعايت  -دانيم كه مساحت زير نمودار سرعت مي  
با توجه به    50Ax m   و 150Bx m  10زمان، مشخص است كه جواب كمتر از  -و نمودارهاي سرعتt s (چرا؟) .نداريم  

10 50 200 20 10 10 50 400 20 30 450 15t (t ) t t t t s             
  

x

250m
A B

5A
mv s 15B

mv s 

22A
ma
s

  21B
ma
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  ۳فيزيك  ۱۱و  ۱۰هاي  صفحه*  توسطممشخصات سؤال: *  ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۶۲
  

در ابتدا حركت كندشونده است، زيرا   0v   0وa   0و در نتيجهav  .است  
  ثانيه داريم: ۱۰صفر تا در بازهٔ  زمان برابر تغييرات سرعت در بازهٔ زماني موردنظر است. -مساحت سطح زير نمودار شتاب  

  
  

10 10 10
8 10 40 30 40 102s s s

mS v v v ( ) v
s


            

بنابراين سرعت از    30 mv
s

   10به mv
s

  يابد و حركت كندشونده است و پس از مدتي سـرعت  رسيده است. بنابراين ابتدا اندازهٔ سرعت كاهش مي

  يابد و حركت تندشونده خواهد بود. عد از تغيير جهت اندازهٔ سرعت افزايش ميدهد و ب شده و متحرك تغيير جهت مي صفر
  ۳فيزيك  ۲۰و  ۱۹هاي  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۳
15tدر    s 40شود و در  جهت حركت متحرك عوض ميt s 15اب شود، پس جو متحرك متوقف ميt s  يـا

40t s 40هاي بعد از  است. (البته مكان متحرك در زمانt s  40هم، مساويt sx   (.است  
  زمان. -جايي برابر است با مساحت سطح زير نمودار سرعت جابه  

1
15 1615 0 1202x( s) x( ) S m 

       

1 2
15 16 25 1540 0 10 120 200 802 2x( s) x( ) S S m  

            

15tپس در    s  40متر و در  ۱۲۰فاصلۀ متحرك از نقطۀ شروعt s  متر است. بنابراين بيشترين فاصله از نقطـۀ شـروع حركـت  ۸۰و بعد از آن اين فاصله
15tمتر است كه در لحظۀ  ۱۲۰ s دهد. رخ مي  

  ۳فيزيك  ۲۲* صفحۀ  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۶۴

2 22 22 11 222 22 22 2 10 24 2 24 22 10 10v g y y y / m y / m 
                     


  

  ۳فيزيك  ۲۳و  ۲۲ هاي ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶۵
  حل اول:  راه  
  ثانيۀ آخر سقوط داريم:  ۲براي   

2
2 1 2 120t sv g t v v v          

11 2 1 1

2

342088 22 2 54

mvv v v (v ) sy t
mv
s


            

  


  

145 8/ m  كلy    54كل 54 0 20 y         2كل 2v g y    
145 8/ m |كلy|   

  حل دوم:  راه  
  باشد، داريم:  tزمان سقوط  اگر كل مدت  

2 2 2 22
1 188 2 88 5 20 20 5 88 5 42 2(t s) ty y g(t ) gt t t t t / s                 

 
2 21 1 10 5 4 145 82 2t ty gt y y y ( / ) /            

 145 8y / m     
  ۳فيزيك  ۲۴ صفحۀ*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۶۶

گيريم.  نظر مي ها در مبدأ مكان را محل رها شدن سنگ   0(y ):بنابراين .  
2 21

1 11 25 5 1 52y gt / t t / s          

22صورت  ن بهآثانيه پس از شروع حركت سنگ اول، رها شده است و معادلۀ حركت  ۵/۱يعني سنگ دوم   
1 1 52y g(t / )   .خواهد بود  

2 22 1
1 148 75 1 5 48 752 2y y / g(t / ) ( gt ) /       فاصلۀ دو سنگ از يكديگر :  

2 25 3 2 25 5 48 75 15 11 25 48 75 4(t t / ) t / t / / t s             
  ۳فيزيك  ۲۴ حۀصف*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۶۷

2 2
2

1 1 2 491491 10 9 822 2 100
my gt g( ) g /
s


           

  
  

1v

2v

0v 
y

88
2

m
s

t (s)403520
15

10

16

mv( )s

0

x
30 mv s 

0a 

S
t(s)10

8
2

ma( )s
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  ۱فيزيك  ۵۰* صفحۀ  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۸
2 2 21 1 1

2 2 21 1 12 21 2 2 21 1 1
2 21

1 9 42
4 51 22 6 7

1 32

B A A B

CC
A B C D C A A C C

D D

D A A D D

K K U U m( v v ) mgh gh v

v v v v v
E E E E K K U U m(v v ) mgh

v v v v v
K K U U m(v v ) mgh


       

                 
     

     


  

  ۱فيزيك  ۵۰ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۶۹
1 3 3AB d v t m        

E U K E U K         

150Eژول زياد شده است  ۱۵۰كانيكي جسم انرژي م J   
330 100 1502U mg h mg(ABSin ) J       

0K  (تندي ثابت است)
  شوند.  ي فنر و نيروي ميدان الكتريكي كه بر جسم وارد ميغير از وزن، نيرو برابر است با حاصل جمع جبري كار نيروهايي به Eتذكر:   
  ژول است.  -۳۰است. يعني كار نيروي اصطكاك وارد بر جسم  نيوتن ۱۵۰برابر  Eژول است اما  ۱۸۰برابر  Fدر اينجا كار نيروي   
  ۱فيزيك  ۵۱و  ۵۰هاي  صفحه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۷۰

53 0 8 45 5
h hSin / h m        

2 2 21 10 2 0 8 1 6 1 6 10 42 2B A f B B BE E W mv mgh / mgh mv / mgh v / gh /               

2 16 4 4 2 8B B
mv v
s

         

  ۱فيزيك  ۵۳و  ۵۱ هاي ه* صفح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۷۱
0 8 1000 800/ W    (مصرفي) 0توان الكتريكي 8/  ) مفيد)توان مكانيكي  

كند (تندي ثابت است) پس اين مقدار به انـرژي  كند. چون انرژي جنبشي بار تغيير نمي دهد انرژي مكانيكي وزنه را زياد مي كاري كه موتور روي وزنه انجام مي  
  شود.  پتانسيل جسم اضافه مي

800 30 24000W P t W       
24000 10 2 1200W E U m m kg           

  ۱فيزيك  ۷۲تا  ۶۸هاي  صفحه*  سادهخصات سؤال: * مش ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۷۲
چسبي بين مولكول  هاي جيوه و شيشه كمتر از نيروي هم گيرد، چون نيروي دگرچسبي بين مولكول اي در ظرف محتوي جيوه قرار مي وقتي لولۀ مويين شيشه  

گيرد. توجه كنيد هر چه قطر لولۀ مويين در ايـن حالـت كمتـر  ف قرار ميتر از سطح جيوهٔ ظر رود ولي سطح آن پايين جيوه است، جيوه در لولۀ مويين بالا مي
  شود. باشد، ارتفاع ستون جيوه در آن نيز كمتر مي

  ۱فيزيك  ۷۵و  ۷۲، ۷۱هاي  ه* صفح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷۳


45 5

3 3
3 101 5 10 1 2 10 10 5 600 0 650

kg gP P gh P g h / / /
m cm


                     

  دست آوريم.  نيم از معادلات زير بهتوا تذكر: توجه كنيد فشار هوا در اين محل را مي  





5
5

1 2 10 5 10
1 5 10 10 10

/ P

/ P

     

     

  

3600و با توجه به    kg
m

  مقدار فشار هوا در اين محل ،
49 10P Pa  آيد.  دست مي به  

  ۱فيزيك  ۸۹و  ۹۱و  ۷۸، ۷۵هاي  ه* صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۷۴
  تراز يك مايع برابر است.  شار در نقاط همف  
Pشكل ظرف و مساحت مقطع آن بستگي ندارد و از رابطۀ  فشار مايع به   P gh   شود.  حساب مي   

M NP P  
 2 2 1 1 2 2 1 1 2 145 15gh P gh P h h              

2 1 3 3
1 1 1 8 0 6 6003 3

g kg/ /
cm m

         

  ۱فيزيك  ۷۴تا  ۷۲ هاي ه* صفح دشوارسؤال: * مشخصات  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷۵
    .نيروي وارد بر ميز برابر با حاصل جمع وزن ظرف و مايع است كه در دو ظرف برابر است  
    فشار در كف ظرف برابر است باP P gh   يا اگر فقط فشار حاصل از مايع موردنظر باشد،  وP gh  كه در هر صورت در دو ظرف يكسان است. است   
   بيشـتر اسـت، پـس نيـروي وارد بـر كـف ظـرف ۱ها و اينكه حجم و ارتفاع مايع در دو ظرف يكسان است مسـاحت كـف ظـرف ( شكل ظرف با توجه به (

(F ghA)  ) بيشتر است. ۱در ظرف (  
   ع درون ظرف است، كه در دو ظرف يكسان است. نيروي وارد بر كل ظرف، برابر با وزن ماي  

2

1

1 15h cm

22 50A cm 21 100A cm

NM

2
45

h
cm


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  ۱فيزيك  ۹۲ۀ * صفح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷۶
g(Pاي گاز   فشارسنج روي مخزن گاز، فشار پيمانه     دهد.  را نشان مي (
410متر ستون مايع است.  سانتي ۳۶۰كيلوپاسكال فشار حاصل از  ۹۰   50 360( cm)   

  
  
  


3 31 90 10 90 10gP P P P gh         

  فشار مطلق گاز
      فشار حاصل از ستون مايع  

  
P   P    1P   

     
     فشار هوا

3
3 310 3 6 90 10 2500 2 5kg g/ /

m cm
          

  ۱فيزيك  ۹۲ۀ * صفح دشوارشخصات سؤال: * م ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۷۷
75 20 95cmHg  ) ۱متر مايع  سانتي ۱۶۰فشار حاصل از(  AP P 

      
  1 1 1160 20Hgh h cmHg      

  

95 10 105cmHg  ) ۲متر مايع  سانتي ۱۰۰فشار حاصل از(  B AP P 

      
  2 2 2100 10Hgh h cmHg      

  ۱فيزيك  ۷۵* صفحۀ  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۷۸
  شكل:  با توجه به  

 1 1 2 2
1 2 2 1

1 3

38 2 8
8
19

A BP P
P gh P gh

h h
g

cm



     

      

  

  

  شكل:  شود. با توجه به ) وضعيت جديد مطابق شكل ايجاد مي۲) روي مايع (۳پس از ريختن مايع (  

1 1 3 3 3 3
8 3819h h h        

3 3 16h    
  حجم مايع برابر است با:   

3 3 3 3 3 2 16 6 96m V (h A ) g        
  

1: با توجه به اينكه در وضعيت قبل ۱تذكر    1 2 2h h   1توانستيم  است، مي 1جاي  را محاسبه نكنيم و به 1h  2معادل آن 2 16h  .را قرار دهيم  
  دست آمدن آن را بررسي كنيد. توانيد نحوهٔ به عنوان تمرين، مي ) در هر ستون) اثري در حل تست ندارد؛ ولي به۲(ارتفاع مايع ( 18cm: عدد ۲تذكر   
  ۱فيزيك   ۹۰ تا ۷۹ هاي هفح* ص متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۷۹
  a  وb ها از چگالي آب كمتر است.  شناور هستند، پس چگالي آن  
  c ور است، پس چگالي آن برابر چگالي آب است.  غوطه  
  d ور است يا غرق شده، پس چگالي آن مساوي يا بيشتر از آب است.  يا غوطه  
گـزارهٔ درسـت  dو  cهاي الف، ب و ت درست هسـتند امـا درمـورد  گزاره .وارد مايع شده است bكمتر است زيرا كسر بيشتري از حجم  bاز  aضمناً چگالي   

c d    وb d    درست نيستند. گزارهٔ ج هم كه قطعاً نادرست است. ثاست، پس پ و  
   ۱فيزيك  ۸۳صفحۀ متوسط * : سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۸۰

1 2
8 24 12 2r cm , r cm      

2 21 1 2 2 1 1 2 2
2 2 2 24 10 1 160 1 6

A v A v r v r v
cm mv v /
s s

      

     
   

  

  ۳شيمي  ۱۱و  ۶، ۵، ۴هاي  * صفحه توسطم: * متوسطمشخصات  ▲   ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۸۱
57تركيب داده شده يك استر با جرم مولي زياد است و داراي فرمول مولكولي    110 6C H O باشد. مي  

  

 

360cm

2

1

18cm

21 2A cm 22 6A cm

18cm

3h3

2

1

2h

21 2A cm 22 6A cm

B


A

1h
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  ۳شيمي  ۷ۀ ساده * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۸۲
شـود. (پرتوهـاي نـوراني توسـط ذرات  هـا مشـخص مـي اي است كه مسير حركـت نـور در آن  گونه شونده به در كلوئيد و سوسپانسيون، اندازهٔ ذرات پخش  

  شوند.) سوسپانسيون و كلوئيد پخش مي
  ۳شيمي  ۱۰تا  ۷هاي  ساده * صفحهات سؤال: * مشخص ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۸۳
  كنندگي داشته باشد. تواند خاصيت پاك نادرست است. صابون كلسيم نامحلول در آب است و نمي» پ«عبارت   
  ۳شيمي  ۱۲و  ۱۱، ۹هاي  ساده * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۸۴
  درست هستند.» پ«و » ب«هاي  عبارت  
  شود. دار براي از بين بردن جوش صورت و قارچ پوستي تهيه ميالف) صابون گوگرد  
  اي مواد شيميايي بيشتري داشته باشد، احتمال ايجاد عوارض جانبي آن بيشتر است.  ت) هر چه شوينده  
  ۳شيمي  ۱۳و  ۱۲هاي  ساده * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲   ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۸۵

  بازي دارند. هاي صابوني و غيرصابوني خاصيت كننده پاك   
  ۳شيمي  ۱۴و  ۱۳هاي  ساده * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۸۶
  جاي آمونياك، آهك نوشته شود تا عبارت درست حاصل شود. نادرست است و بايد به» ت«فقط عبارت   
  ۳شيمي  ۱۵و  ۱۴هاي  ساده * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۸۷
  دهد، يك اسيد است. اي كه پس از انحلال در آب، غلظت يون هيدرونيوم را افزايش  از اسيدها و بازها، گاز هيدروژن كلريد و هر مادهبر اساس تعريف آرنيوس   
  ۳شيمي  ۱۶و  ۱۵هاي  متوسط * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲   ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۸۸
  ۳ شيمي ۱۹تا  ۱۷هاي  همتوسط * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۸۹
  نادرست است.» ب«فقط عبارت   
دار، فقط يـون وجـود دارد.  الف) در محلول آبي اسيد ضعيف، هم مولكول اسيد يونش نيافته و هم يون وجود دارد؛ ولي در محلول آبي اسيد قوي تك پروتون  

  )كتاب ۱۸كل صفحۀ (ش
  تر است.تر بيش ها در محلول اسيد قوي هاي برابر از دو اسيد، غلظت يون ب) در غلظت  
  ۳شيمي  ۱۸و  ۱۷هاي  متوسط * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲   ۴ ينۀپاسخ: گز -۱۹۰

  ها در محلول بيشتر باشد، رسانايي بيشتر خواهد بود. هر چه غلظت يون  

0مولار  002/ ها غلظت يون
  
  

)1اسيد قوي  )   

  
0 001HCl( / M)

0مولار  002/ 0 ها غلظت يون 01
3 0 1 /CH COOH( / M)   

5مولار  42 5 10 10 0 0001/      0 ها غلظت يون 00010 5 /HCN( / M)    

2مولار  0 02 0 08 0 0032( / / ) /    0 ها غلظت يون 080 02 /HF( / M)   
  ۳شيمي  ۱۸ۀ متوسط * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۹۱

0 20 6 0 2 0 8 0 250 8
// / / /
/

        (پيش از يونش)HA     A
  

H
  

HA  
: پس از يونش  ۶/۰    ۲/۰   ۲/۰

  ۳شيمي ۱۹ۀ متوسط * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۱۹۲

3
0 2 200 1601 251 25 10

/
// 

  


  

1 0 2: H /      
(اسيد قوي) نيتريك اسيد 

30 0125 0 0125 0 1 1 25 100 1
/

: H / / /
M /

           
استيك اسيد 

  ۳شيمي  ۱۸ۀ ساده * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۹۳
مـولار يونيـده  ۵/۰مولار است و به ميـزان  ۱پيش از يونش  HAيونيده شود؛ بنابراين غلظت  HAمولار  ۵/۰بايد  مولار، ۵/۰به مقدار  Hبراي تشكيل يون   

  شده است.
0 5 0 51

/ /      

    ۳شيمي  ۲۲و  ۱۸هاي  همتوسط * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۹۴

  0 012 1 0 012/ /    24مولار يونيده شده 1212 0 0122 1000 /       هاي يونيده شده مولكول  

F 
  

H
  

HF    

: غلظت پيش از يونش  ۱    ۰    ۰
  

۰۱۲/۰  
  

۰۱۲/۰  1 0 012/غلظت پس از يونش :  

 40 012 0 012 1 45 100 988a
/ /K /

/


   
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  ۳شيمي  ۲۲و  ۱۸هاي  دشوار * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۹۵

 4
10

HA HB

HB HAM M
  
 

   

2
1HA

HA HA
a

HA

M ( )K  


 
   

2
1HB

HB HB
a

HB

M ( )K  


 
   

0 1HA

HB

a HB

a

K / M
K


216 HB 

HBM 2
HB 

1 6/  

  ۳شيمي  ۲۱تا  ۱۹هاي  ساده * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀ: گزپاسخ -۱۹۶
  شود. ماند، اما الزاماً با هم برابر نمي ها ثابت مي ها و فراورده دهنده رسند، مقدار يا غلظت واكنش ها به تعادل مي وقتي واكنش  
  ۳شيمي  ۲۳ۀ متوسط * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۱۹۷
بيشـتر از » الف«در ظرف  Hتوان دريافت غلظت در محلول بستگي دارد. بنابراين مي H) با اسيدها، به غلظت يونMgسرعت واكنش فلزات (مثلاً فلز   

ضـعيف » ب«تواند اسيد قوي و ظـرف  مي» الف«است و در صورتي كه غلظت مولي يكساني از دو اسيد در دو ظرف وجود داشته باشد، اسيد ظرف » ب«ظرف 
    تواند درست باشد. هرگز نمي ۱است)، بنابراين عبارت گزينۀ » ب«تر از ظرف  قوي» الف«باشد (اسيد ظرف 

  ۱شيمي  ۳۵و  ۳۴هاي  ساده * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀخ: گزپاس -۱۹۸
  درست است.» الف«فقط عبارت   
  تايي ندارد. آرايش هشت Heب)   
  كند. هاي شيميايي شركت مي الكترون ظرفيتي بوده و در واكنش ۸اتم آهن داراي عنوان مثال  بهپ)   
:صورت  اي هليم به  نقطه -ت) آرايش الكترون   He .است  
  ۱شيمي  ۳۸و  ۳۷هاي  ساده * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۱۹۹

  اي درست تبديل شود.  باشد تا به گزينه ۳عدد  ،۴جاي  بايد به ۲در عبارت گزينۀ   
  ۱شيمي  ۳۵ ۀدشوار * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۲۰۰

2 2 6 2 6 6 2

2 2 6 2 6 10 2 6
1 2 2 3 3 3 4
1 2 2 3 3 3 4 4

X : s s p s p d s

Y : s s p s p d s p
   

8 هاي لايۀ ظرفيت تعداد الكترون  
8 هاي  هاي زيرلايه مجموع الكترونs  

  ۱شيمي  ۳۷تا  ۳۵هاي  متوسط * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀ: گزپاسخ -۲۰۱
  هاي نادرست: بررسي عبارت  
  رسد. ت دادن الكترون به آرايش الكتروني گاز نجيب دورهٔ قبل از خود مي، فقط آلومينيم با از دس۱۳پ) در بين عناصر گروه   
  كنند. تايي پيدا نمي ، با از دست دادن الكترون، آرايش هشتLiو همچنين فلز  pت) بسياري از فلزات واسطه و بعضي از فلزات دستۀ   
  ۱شيمي  ۳۹و  ۳۸هاي  متوسط * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۲۰۲

2 21 
12 ها تعداد آنيون 2217

2A Mg
MgCl (Mg , Cl )

B Cl
      ها تعداد كاتيون

  

3
33ها تعداد كاتيون 3: Na N( Na , N )   11Na  7وN  ۱: گزينۀ  ها  تعداد آنيون

  

2
22ها تعداد كاتيون 2: K S( K , S )   19K  16وS ۲ : گزينۀ  ها تعداد آنيون

  

3
2

2ها تعداد كاتيون 320 3 2 3 2Ca : Ca N ( Ca , N )    7وN :  ۳ گزينۀ  ها تعداد آنيون
  

1
2

220ها تعداد كاتيون 2 2Ca : CaF (Ca , F )    9وF ۴ : گزينۀ  ها تعداد آنيون
  ۱شيمي  ۴۱و  ۴۰هاي  هساده * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۲۰۳

:  پيوند ۳ :N N     N  باN  ۱: گزينۀ

  پيوند ۴
|

|

H

H C H

H

       C  باH  ۲: گزينۀ

  پيوند ۲
. .

H O H..      H  باO  ۳: گزينۀ
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 ۲۴

  پيوند ۳
|

..
H N H

H

      N  باH  ۴: گزينۀ

  ۱شيمي  ۶۵و  ۶۴هاي  فحهدشوار * صمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۲۰۴
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  (ت 

  ۱شيمي  ۴۸تا  ۴۶هاي  متوسط * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀپاسخ: گز -۲۰۵
  شوند. در همۀ نواحي هواكره مشاهده مي 2Oو  2Nتنها گازهاي   
  ۱شيمي  ۵۵و  ۵۴هاي  دشوار * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۲۰۶

  درست هستند.» پ«و » ب«، »الف«هاي  عبارت  
::صورت  ت) ساختار كربن مونوكسيد به   C O باشد. مي  

4 2
6 3 

هاي ناپيوندي تعداد الكترون
هاي پيوندي تعداد الكترون

  ۱شيمي  ۵۷و  ۵۵، ۵۰، ۳۷هاي  دشوار * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۲۰۷

صورت  كه به 2SOتوان به تركيبات زير نسبت داد. با توجه به ساختار  را مي 2AOفرمول مولكولي    
.. ... .

: :O S O..  باشد،  ميA  گوگرد است كـه توانـايي

2Aتشكيل آنيون   .را دارد  
2
2

2 2
2

SiO
CO

AO
NO
SO









   

  ۱شيمي  ۵۷ۀ ساده * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۲۰۸
2Ag S  S  2Ag  

32x g  32
x


215 8

2 107 9
/

/
  ۱شيمي  ۶۰ۀ متوسط * صفحمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀپاسخ: گز -۲۰۹

  موازنه شده به شرح زير است: ۀمعادل  
3 5 3 9 2 2 2 24 12 10 6C H N O CO H O N O      

33 مجموع ضرايب  
  ۱شيمي  ۵۹و  ۵۸هاي  متوسط * صفحهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀپاسخ: گز -۲۱۰

2 2 33 2NO H O HNO NO   الف)  
3 2 24 5 4 6NH O NO H O   ب)  

4 2 2 22 16 2 2 5 8KMnO HCl KCl MnCl Cl H O     پ)  
2 2 2 24 2MnO HCl MnCl Cl H O    ت)  
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